

安阳日报

传递权威资讯 引导主流舆论

河南省一级报纸

国内统一连续出版物号:CN 41-0008
第 11811 期

2022年12月13日
星期二 农历壬寅年十一月二十



中共安阳市委机关报 中共安阳市委主管主办 安阳日报社出版 邮发代号:35-41 广告许可证:豫安002号

2022年全国粮食总产量达13731亿斤

实现增产丰收

新华社北京12月12日电(记者魏玉坤)国家统计局12日发布数据显示,2022年全年粮食实现增产丰收。全国粮食总产量达13731亿斤,比上年增长74亿斤,增长0.5%,粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

统计数据显示,2022年全国粮食播种面积17.75亿亩,比上年增加1051.9万亩,增长0.6%;全国粮食作物单产386.8公斤/亩,每亩产量比上年减少0.2公斤,下降0.1%。

2022年,全国夏粮和早稻产量分别为2948.1亿斤和562.5亿斤,比上年增长28.9亿斤和2.1亿斤。

国家统计局农村司司长王贵荣表示,今年南方地区持续高温干旱,对秋粮生产带来不利影响。中央财政紧急安排农

业生产和水利救灾资金,各地全力抗旱救灾,强化田间管理,特别是近年来建成的高标准农田,对农业防灾减灾发挥了重要作用。全国秋粮产量10220亿斤,比上年增长42.5亿斤。

多省份粮食增产。2022年,全国31个省区市中,有23个粮食增产。其中,河南上年洪涝灾害造成减产,今年恢复性增产49亿斤;新疆、内蒙古、山东、山西、吉林粮食增产均超过8亿斤。

“2022年,全国粮食再获丰收,为稳定宏观经济大盘、保持经济运行在合理区间提供了有力支撑,为应对复杂严峻国际环境、战胜各种风险挑战奠定了坚实基础,为稳定全球粮食市场和粮食安全作出了积极贡献。”王贵荣说。

习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调

扎实做好非物质文化遗产的系统性保护 推动中华文化更好走向世界

新华社北京12月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,

对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护,更好满足人民日益增长的精神文化需求,推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断增强中华民族凝聚力和中华文化

影响力,深化文明交流互鉴,讲好中华优秀传统文化故事,推动中华文化更好走向世界。

11月29日,我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物

质文化遗产政府间委员会第十七届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前,我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,居世界第一。

市政府召开第一百四十二次常务会议

讨论《政府工作报告(讨论稿)》等文件,研究明年经济工作、重点民生实事、大气污染防治、媒体深度融合等事宜

本报讯(记者李扬 赵文静)12月12日下午,市委副书记、市长高永在市政综合楼主持召开市政府第一百四十二次常务会议,讨论《政府工作报告(讨论稿)》等文件,研究明年经济工作、重点民生实事、大气污染防治、媒体深度融合等事宜。

市领导薛崇林、刘建发、欧阳报军、高勤科、王新亭、王红兵、申乐民、宋伟,市政府秘书长李传银出席会议。安阳军分区政委温伟列席会议。

《关于安阳市2022年财政预算执行情况和2023年财政预算(草案)的报告(讨论稿)》《关于安阳市2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划(草案)的报告(讨论稿)》《关于市政府投资计划2022年执行情况和2023年建议安排意见(讨论稿)》以及《2023年经济工作思路暨重点举措建议,研究明年重点民生实事。会议指出,三个报告作为提交市两会审议讨论的重要文件,是指导全市今后五年特别是明年经济社会发展的关键依据。要深入学习党的二十大精神,以习近平总

书记视察陕西延安和河南安阳重要讲话精神,深刻领会省委全会要求和市第十二次党代会安排,对标对表、全面梳理,集思广益、认真研究,进一步完善好三个报告,使之更加契合上级要求、符合

安阳实际、体现人民意愿,指导推动我市经济社会高质量发展。要深入研究明年经济发展面临的机遇和挑战,科学谋划目标任务、工作思路、重大举措,着力扬优势、补短板、稳底盘、增动能,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要树牢以人民为中心的发展思想,合理筛选确定2023年市重点民生实事,明确目标任务,细化推进措施,确保工作实效,切实增强人民群众获得感和幸福感。

会议听取全市秋冬季大气污染防治攻坚有关情况汇报,研究部署下一步重点工作。会议要求,要坚定践行习近平生态文明思想,认清形势任务,扛牢政治责任,以更高标准、更严要求、更实举措,全力以赴抓好秋冬季大气污染防治各项工作。要加强重污染天气研判预警,科学精准落实减排管控措施,纵深

推进全域禁放、散煤清零、扬尘治理等重点工作,着力推动全市空气质量持续好转。

会议研究媒体深度融合相关工作,强调要深入贯彻习近平总书记关于新闻舆论和媒体融合重要论述精神,坚持党管媒体原则,深化体制机制创新,加快构建“融为一体、合而为一”的全媒体传播体系,扎实推动媒体融合向纵深发展,持续巩固壮大主流思想舆论,为全市高质量发展提供强大精神力量。

会议研究并原则通过《安阳市汽车加气站管理暂行办法》,指出要严格落实加气站规划建设、经营许可、监督管理等规范要求,扛稳压实责任,强化部门协同,狠抓推进落实,保障站点布局合理、运行安全,助推我市氢能燃料电池汽车示范应用工作取得实效。

高永主持召开 市政府党组(扩大)会议

本报讯(记者李扬 赵文静)12月12日下午,市委副书记、市政府党组书记、市长高永在市政综合楼主持召开市政府党组(扩大)会议,集体学习12月6日中共中央政治局会议精神,研究全市政府系统贯彻落实意见。

市政府党组成员薛崇林、欧阳报军、高勤科、王新亭、王红兵、申乐民、宋伟、李传银出席会议。安阳军分区政委温伟、副市长刘建发列席会议。

会议指出,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,精准研判当前国际环境和国内形势,对做好2023年工作作出战略部署,为我们科学谋划明年工作、抓好高质量发展指明了方向、提供了遵循。要认真学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话精神,坚决把思想和行动统一到党中央对经济形势的分析判断和对明年经济工作的决策部署上来,在省委、省政府和市委的坚强领导下,保持战略定力、坚定必胜信心,锚定“两个确保”、实施“十大战略”、抓细“百条举措”,为全面贯彻党的二十大精神筑好基、起好步。

会议强调,要认真盘点总结,对照政府工作报告和年初确定的各项目标任务,对今年的工作进行再盘点、再总结,真正把特色亮点归纳出来、把经验做法提炼出来、把短板不足分析出来,为下一步工作开展奠定坚实基础。要做好冲刺收官,进一步增强紧迫感,紧盯重大项目、重点工作、重点指标,加强统筹协调,补短板、追进度,精准发力、全力冲刺,努力完成全年经济社会发展目标任务。特别要统筹好疫情防控、安全生产、保供稳价、农民工工资清欠等各项工作,确保社会大局和谐稳定。要抓好工作谋划,牢牢把握“稳字当头、稳中求进”工作总要求,紧盯重点关键,提早研究谋划,做好实施准备,推动各项工早安排、早部署、早见效,确保明年“开门红”“开门红”。要抓好党风廉政建设,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,加强对重点领域和关键岗位的监督管理,持之以恒正风肃纪反腐,切实营造风清气正的政治生态、向上向善的社会环境、“亲”“清”新型政商关系。

持续营造担当作为干事创业的浓厚氛围

□本报评论员

习近平总书记在党的二十大报告中指出,坚持严管和厚爱相结合,加强对干部全方位管理和经常性监督,落实“三个区分开来”,激励干部敢于担当、积极作为。为贯彻落实党的二十大精神,习近平总书记视察安阳重要讲话精神的重大举措,近日,市委办公室下发关于进一步强化激励干部担当作为、干事创业的通知。市纪委监委配套建立了重大事项报备和容错免责、回访教育、精准规范问责、查处诬告陷害行为澄清保护干部以及与公安机关协作配合等5项制度,旗帜鲜明激励保护作风正派、担当作为、干事创业的干部,为我市加快建设现代化区域中心城市贡献力量。

持续营造担当作为干事创业的浓厚氛围,需要让广大干部清楚什么不能为、什么可以干的界限,坚持底线思维,从而在工作中勇于创新、大胆探索、锐意进取,撸起袖子加油干。长期以来,全市广大干部主动担当、积极作为,认真履职,各项工作取得显著成效。但不可否认的是,极少数干部存在本领欠缺、庸碌无为、故步自封守旧干,上推下卸、坐享其成甩手干,缺乏沟通、各行其是盲目干,以权谋私、弄虚作假违规干等现象。对于这些现象,一定要从严管理,依规依纪依法严肃处理。同时,对于勇于直面问题、想干事、能干事、干成事,不断解决问题、破解难题的干部,虽然在工作中出现一些偏差和失误,但工作效果总体上有利于推动经济社会发展,有利于维护国家、集体和人民利益的,就应该坚持事业为上、容错并举的原则,实施容错免责机制。通知明确了《不担当不作为清单》和《容错免责清单》,为广干部在推进工作中设立了规矩,明确了红线,切实可行。

持续营造担当作为干事创业的浓厚氛围,需要强化正确选人用人

深化区域经济协作 携手推动高质量发展

中原经济协作区第三十届市长联席会议召开

高永致辞

本报讯(记者赵文静)12月12日上午,中原经济协作区第三十届市长联席会议召开,全面学习贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于视察陕西延安和河南安阳重要讲话精神,深化区域经济协作、携手推动高质量发展。市委副书记、市长高永致辞并向大会作工作报告。副市长王新亭主持会议。

高永表示,一年来,面对极其复杂

严峻的经济形势,中原经济协作区成员城市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求,立足服务构建新发展格局,完整准确全面贯彻新发展理念,深入践行、深度融合区域协调发展战略,主动作为,团结奋斗,中原经济协作区高质量发展迈出了新步伐。2023年是全面贯彻落实党的

二十大精神的开局之年。下一步,安阳将与各成员市一道,沿着习近平总书记指引的方向,坚定信心,真抓实干,塑造区域协作品牌,共促乡村振兴全面推进;弘扬优秀传统文化,共促文旅事业全面发展;深化污染防治攻坚,共促区域生态全面改善;厚植区域协作优势,共促现代化建设全面提速,奋力推动中原经济协作区各项事业开创新局面。

本次会议采取线上视频形式召开,我市设主会场,邯郸市、济源市、长治市、晋城市、聊城市、临清市、焦作市、濮阳市、鹤壁市、邢台市、菏泽市、新乡市设分会场。会议宣读了《关于表彰2022年区域合作优秀组织单位和先进个人决定》。各成员市代表围绕会议主题分别作交流发言,并签署《中原经济协作区第三十届市长联席会安阳倡议》。



红旗渠特等劳模王磨姐:

铁血丹心战太行

□本报记者 刘剑昆

王磨姐,是红旗渠特等劳模。他虽然离世将近10年,但他的故事在家乡林州市五龙镇马兰村为人们传诵。

为了引来漳河水,王磨姐带领本村的修渠连队奋战太行山,把生的希望留给别人,把危险留给自己。为了修筑红旗渠,他连自己患病的妻子和襁褓中的小女儿也顾不上照顾,以致妻子和小女儿先后离开人世。红旗渠修成后,他毅然回村担任村干部,不居功不自傲,踏踏实实带领群众建设山区。2013年3月,王磨姐病逝,享年86岁。

王磨姐1966年4月被评为红旗渠建设特等模范。在红旗渠的历史资料中,关于他的记录寥寥无几。但是,在马兰村百姓的心中,他永远是一位修渠英雄,一位善于联系群众、善于带头实干的好干部。记者先后于2007年7月和2017年4月到马兰村采访,记录下

了这位老英雄的故事。近日,记者再次来到英雄的故乡,将他的故事分享给读者。

威信来自带头实干

“王磨姐威信高,他能联系群众,跟群众打成一片。在红旗渠工地,再苦的活儿他都带头干。”2017年4月11日上午,在马兰村,曾经跟随王磨姐修过红旗渠的孙文全老人这样评价王磨姐。

王磨姐是个响当当的修渠硬汉,可是,为什么他的名字里有个“姐”字?“王磨姐1927年出生,是家里的独子。以前马兰村一带灾祸多,他的父母担心他不好养活,就叫他磨姐。”孙文全说。

1960年春节过后,王磨姐响应“重新安排林县河山”的号召参加红旗渠工程。他担任马兰大队施工连连长,带领大队社员从林县最南端的山窝出发,奔波将近100公里,到达漳河岸边,在太

行山的悬崖峭壁上摆开了战场。

马兰施工连起初进驻林县任村公社桑耳庄大队一带施工,在那里大干了20天。由于他们施工速度快、质量高,很快被抽调到山西省平顺县王家庄东边的“老虎嘴”地段施工,啃工程硬骨头。

记者曾于2007年7月到马兰村采访王磨姐,当时他回忆说:“红旗渠总指挥部分任务时,分给了泽下公社(五龙镇的前身)4个作业点,其中‘老虎嘴’是最险要、最艰巨的一段工程。‘老虎嘴’上面是近乎垂直的山壁,下面是滔滔的漳河水,作业面狭小,施工难度很大。”

王磨姐毫不犹豫地接受了任务。为了在悬崖上凿出渠线,他带领工友腰系保险绳悬空作业。为了赶进度,他瞒着指挥部晚上偷偷带饭到悬崖下加班干活。就这样,他们在悬崖峭壁上打成了7个深12米、宽7米的炮眼。随后,他们装了4天炸药,并埋埋食盐、牛马

粪便等2.5万余公斤。随着震耳的巨响,他们硬是在山腰轰开了一条通道。在爆破过程中,王磨姐的脑子被震得一片空白,双耳一点声音也听不到了。半年多的时间里,他完全靠手势指挥工人作业。

胡改英老人曾经修过红旗渠。她告诉记者:“王磨姐这个人脾气好,我们哪里做得不好,他就会带头给我们做一遍。他很乐观,有时爱跟我们开个玩笑。当年在红旗渠工地,我们都服他。”

把危险留给自己

“你们还没有过几天好时光,家里还有爹娘得养,将来你们还要娶媳妇,这个不用跟我争,我下!”孙文全告诉记者,当年在红旗渠工地,王磨姐经常跟年轻人争着下崖除险。到最后,王磨姐都是以这句话“抢”走了最危险的活儿。(下转第4版)